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Înălţarea Domnului. 
— 28 Maiü, 1903. 

Domnul Christos după mărita înviere 
mai petrece încă 40 zile pre păment. In 
acesta vreme El se arată mai de multe-orî 
apostolilor sëi. Le arată locul cuielor şi a 
ranelor. Mănâncă cu ei. ÎÏ învaţă şi le vor
beşte, despre ce vor avea se sufere. ÍÍ în
curajează. Le predică pacea, isvorul fericirii 
şi a tot darului. îi întăreşte în credinţă şi-i 
convinge, că El este cel restignit de furia 
destrăbălată a Jidovilor. El este acela, a 
cărui sânge udând şi înroşind pămentul, a 
înoit pacea între cer şi păment, făcând pre 
Tatăl sëu, se privească iar cu dragoste spre 
neamul omenesc cel pecătos. 

Şi după-ce a dovedit apostolilor sëi, că 
El este Domnul morţii şi a învierii, Domnul 
biruitor, ca un general viteaz le dă poruncă 
nu pentru o zi, ci pentru tote veacurile, 
zicându-le : Mergeţi şi înveţaţi tote nea
murile, se ţină, ce Eu v'am înveţat, căci 
iată a sosit vremea, se mc întorc la feri
cirea, ce am părăsit'o din dragoste faţă de 
omenime. Am împlinit tot, pentru-ce trimis 
am fost: înveţat'am neamul omenesc la o 
viaţă bună, vîrtuosă, sirguinciosă şi folosi-
tóre ; aretatu-i-am calea mântuirii ; dovedi-
tu-i-am, cum trëbue se se lupte pentru 
adevër şi dreptate ; vindecatu-i-am ranele ; 
gustat'am nëcasurile vieţii şi golit'am până 
în fund paharul amărăciunii ei: — şi am 
învins. Acum veniţi pre muntele Olivilor, 
unde atât de mult ani suferit, ca mărturii 
se fiţi împreună cu mulţimea poporului, că 
şi clipita cea din urmă pre stâncă vreau s'o 
petrec şi de acolo se trec în triumf la fericirea, 
ce am dobândit'o pentru întreg neamul 
omenesc Şi s'a înălţat la cer. 

Iată generalul sub a cărui steag, sub a 
cărui cruce trëbue se se înroleze poporul 
românesc, dacă voeşte se înainteze şi se 

se înalţe. Se se apropie cu încredere de 
Christos şi se nu stee departe de El, ori 
chiar se-I întorcă spatele, căci numai în El 
şi în înveţăturile Lui e putere şi viaţă şi 
numai pre căile arëtate de El ne putem 
mântui. 

Avem duşmani mulţi şi puternici, interni 
şi esternî ; noi suntem puţini şi slabi, dar' 
scut puternic ne va fi Domnul, dacă nu 
numai vom crede în El, ci-i vom împlini 
şi poruncile. 

Ne cade greu, së spunem, — că ne 
dőre, — că poporul nostru stă rëu. Beu-
turile, uşorinţa, cu care se îngloda în da
torii, părăsirea portului celui curat şi 
frumos românesc, îl serăcesc şi în suflet 
şi în avere, de şi lucră din zori de zi până 
ce nu mai vede. Ştim noi, că dările sunt 
multe şi grele, dar' ştim şi aceea, că ane
voie se va afla sat, a cărui locuitori se nu 
dee pre vinars cel puţin de douë-orï atâta, 
cât face darea. Venzătorii de vinars se în-
bogăţesc, iar poporul de baştină ia lumea 
în cap. Şi poporul, care serăceşte, së strică 
în deobşte şi în inimă. Së face slugarnic 
şi-i gata tot-deauna a-şi vinde limba şi 
legea. 

Unele din băncile nóstre, cari la înte
meierea lor, propovëduiau, că binele popo
rului îl au în vedere, sunt mai rele ca 
ujurării. Poporul aleargă la ele când din 
lipsă, când fără lipsă, şi până ajunge se 
capete bani, îşi prăpădeşte mai multe zile, 
plăteşte pre lângă carnete, spese de admi
nistrare, contract, la cavenţî şi la cei ce-1 
recomandă, şi când face socóta, vede, că 
s'a ales aprópe cu nimic şi cu jugul după 
cap. 

Dă poporul pentru susţinerea şcolei şi 
vede, că capitalul dat nu rodeşte. Pruncii 
ies de multe-orî mai rëi şi mai stricaţi din 
şcolă, de cum au întrat, şi în vremea, când 
lipsă ar avea de carte, au uitat, ce au înveţat. 

Conducător i i poporului în mul te caşur i 
şovăesc; n u sun t statornici în luptă, nu-şî 
împlinesc datorinţa şi mai mul t cau tă la 
interesele lor, decât la binele poporului , ce 
se vede şi de acolo, că, nefiindu-le servite 
interesele, së dau de o par te , făţărind 
disgu stare. 

Când privim acestea şi altele, n u n e 
p ierdem năde jdea . Faptul , că D u m n e z e u 
ne -a trimis capi bisericeşti înţelepţi, cu cre
dinţă şi dragoste, ne întăreşte credinţa, că 
nu e totul pierdut şi primirea plină de în
sufleţire, ce o face poporul din tractul 
Clujului înveţatului canonic Dr. Aug. Bunea , 
n e face së ne înveselim, c rezênd tare , că 
n u m a i glas puternic t rëbue şi poporul Ro
m â n e s c së va trezi, va l ăpăda povóra pëca-
telor de pre in imă şi, ca şi poporul Israelit 
la munte le Sinai, cura t va sta gata se îm
pl inească porunci le Domnulu i şi së u rmeze 
ca apostolii pre Christos în tote căile, chiar 
şi pre stâncile munte lu i Olivet, de u n d e 
se-şî vadă măr i rea lui şi alui D u m n e z e u . 

. Fóia socialiştilor „Români." 
— Fine. — 

Şi aicï trëbue së măi fac o băgare de samă. 
Din celea scrise delà punctul 2 la vale iasă la 
lumină deosebirea între omul dobitoc al social-
democraţilor şi între omul adevërat, stătător din 
suflet şi trup al creştinilor. Omul dobitoc n'are 
lipsă decât de hrană şi îmbrăcăminte — cu o vorbă 
— n'are lipsă decât de celea ce i-s de lipsă tru
pului — de suflet nu ştie nimic — ca së fie fe
ricit ; omul adevërat are lipsă şi de nutremênt su
fletesc ; acesta nu e fericit dacă nu i-e curată viaţa 
luî sufletescă, pe omul acesta îl face fericit conşti
inţa bună. După socialişti aşa-dară numai trup e, 
şi trupul trëbue făcut fericit prin mâncare, beu-
tură ş. a. După înveţătura lui Isus Christos omul 
are şi suflet — care maï întâiu trëbue së fie nutrit. 
Acum social-democraţiî după însăşi spusa Mân-
tuitoriuhii sunt păgâni, şi creştinii sunt cei ce-'L 
urmează pe El, căci zice : „Nu vë îngrijiţi zicând, 
că ce vom mânca, sau ce vom bea sau cu ce ne 
vom acoperi, căci acestea tóté le caută neamurile," 

FOITA RÉV ASULUI. 
Rugăciune. 

In necuprinsă, eternă pace 
Tu surizï dulce în cerul sfînt, 
Neliniştirea-mi în suflet zace, 
Cu a vieţii valuri eu me~ frăment... 
Tu me-'ntăreşte, vednică stea, 

Nădejdea mea! 
Tu eşti căldura ce adênc străbate, 
Şi-n inimi stinse aprinde foc, — 
Intorce-ţi sfinte priviri curate 
Spre-o viaţă stinsă, fără noroc. 
Iu me-'ncălzeşte, curată stea, 

Iubirea mea ! 
Tu eşti viaţă, tu fericire — 
Eu sunt un suflet nemângâiat, 
Tu eşti lumină, tu eşti zîmbire — 
Eu sunt în nópte suflet uitat, — 
Tu me-'nsenină, o sfîntâ stea, 

Stăpâna mea! 
Tu eşti isvorul ce recoreşte 
Pe călătorul mult însetat, 
Tu eşti limanul ce se zăreşte, 
Când marea geme înviforat, 
Tu, Preacurată, ne fii tărie 

Lumii şi miei 
I. Ag. 

Cântec . 
Luptă c-'n întrega fire ! 
Ştim că viaţa sbucium este, 
Că deplina fericire 
Pe păment, e o poveste. 
Fără valuri mare nu e, 
Fără vuituri nu-i hotar, 
Cum n'ar şti nimeni se-ţi spue 
Inimă fără amar. 

Ci cu valuri rëscolite 
Corăbier voinic se bate, — 
Prin furtuni deslănţuite 
Numai ce-i stejar rësbate ; — 
Din a vieţii valuri multe 
Şi din chinu-'ngrozitor, 
Suflet oţelit în lupte 
Iasă numa-'vingător ! 

Tari au fost în lupta vieţii 
Moşii nostri-'n rëu şi-'n bine, 
Focul sfânt al tinereţii 
Ei ni l'au lăsat în vine. 
Încercaţi de cruda sorte 
Tot mai mult ne-am oţelit, 
Tot mereu a rîs de morte 
Neamul nost' nebiruit. 

Greul vieţii nu ne-a frânge 
De-om lupta şi noi — iertate, 

Ş'omfi tari, de nu ne-om plânge 
In dureri nenumerate. 
N'om peri şi nu ne-om şterge 
Lume, din cuprinsul téu 
Iubitori de-om fi de lege, 
Temători de Dumnezeu . . . 

I. Ag. 

Scrisori cătră un nepot. 
I. 

Iubite nepoţel In epistola din urmă më rogi 
se-ţi scriu, ce am vëzut prin Roma, şi ce am 
simţit, căci de bună-samă că mi-s'a umplut inima 
de bucurie, când am ajuns acasă la vatra părin-
ţască, la leagănul neamului şi religiunei nóstre. 
Dându-mi-së ocasiune, o fac acesta în Bevaşul, 
care mi-së pare, nu şî-a pus altă ţîntă, decât, ca 
së ne înveţe, ceea ce ne învaţă Roma : Së fim 
Români buni şi creştini buni. Roma e departe de 
noi, şi ea së plânge, că nu o cercetăm, cum s'ar 

cădea së cercetezi o mamă dulce. Revaşul e însê 
în mijlocul nostru, şi vorbeşte în locul ei. 

Ce am vëzut şi ce am sîmţit în Roma, vei 
vedea din epistolele acestea. Dar' numai cu atâta 
nu te îndestuli, ci când îţi vor ajuta împrejurările, 
du-te şi tu la Roma! 

* * * 
De mult më tot gândiam se merg şi eu la 

Roma. Pe când eram încă la şcole în Blaj, într'o 
nópte am visat, că a venit la noi acasă profeso
rul de aritmetică, së më ducă la Roma. O ce 
bucurie am avut în vis, şi ce supărare după-ce 
m'am trezit. Cu cât creşteam mai tare, cu atâta 
cunoşteam mai bine Roma, înveţam, ce lucruri 
frumóse sunt acolo, ce însemnătate are Roma 
pentru Români, şi cu atâta doriam mai ferbinte, 
së merg odată la Roma. In anul acesta aşa de 
bine s'au nimerit treburile, încât pe sfintele Paşti 
nu am avut aşa mult lucru ca de altă-dată, şi aşa 
am putut së iau parte şi eu la un peregrinaj. 
Deja înainte de a porni cu vre-o patru septămânl 
mi-am câştigat o carte, din care së înveţ, ce am 
se caut în Roma, cum së-mï împărţesc celea 5 
zile, ce aveam së le petrec acolo. Ml-am luat şi 
o gramatică italiană, şi m'am apucat së înveţ. 
Ştiam deja ceva, şi cu cunoştinţa, ce ml-am mai 
câştigat-o, am avut mult noroc, căci m'am ştiut 
înţelege bine cu Italienii. De alt-fel după cum îmi 
spuse un profesor de universitate, un preot Ro
mân merse odată la Roma, şi cu limba Românescă 
s'a putut ferici cum së cade. îmi aduc aminte de 
o păţanie. înainte de acesta cu vre-o 10 ani au 
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adecă cei ce nu cunosc încă învetătura lui Isus — 
dar' socialiştii numai de asta se îngrijesc, aşa 
dar' së ţin de neamuri, nu de creştini. Şi zice mai 
încolo Isus : „Ci voi îngrijiţi-ve mai întâiu de îm
părăţia lui Dumnezeu, şi tote acestea se vor adauge 
voue" — dar' asta o fac creştinii — prin urmare 
noi urmăm pe Isus Christos. 

Aşa dar' drept am avut, când am zis, că socia
liştii sunt dujmanî ai învăţăturii lui Christos, şi 
că cei delà „Voinţa Poporului" într'un mod mârşav 
se folosesc de numele D-lui Isus Christos, ca së 
atragă în mregile lor pe românii nostriî neştiutori. 

Dar' se mai vedem şi altele : 
In nr. 2 la Cronică cetim : Preşedinte socialist. 

In camera din Franţa a fost ales de preşedinte al 
camerei deputaţilor Jaurès, deputat social-democrat. 
Jaurès ni-e frate şi de aceea ne bucurăm de gloria 
lui. Óre când vom avea noi barem deputat în 
cameră ? 

Şi ştiţi d.-vostră, ce face Jaurès cu întreg gu
vernul francez, şi ştiţi de ce së bucură socialiştii 
nostriî? Cei delà putere din Franţa au pus pe 
gonă biserica, au scos din şcolile de stat religiunea, 
nu mai lasă së se înveţe credinţa creştinescă, scot 
pe călugări şi pe călugăriţe din ţară, pe femeile 
ce grijesc prin spitale — pentru credinţa în Isus 
Christes. 

Are deci pentru ce së bucura „Voinţa Popo
rului" de „fratele Jaurès," şi numai atâta ar trebui 
së ajungă şi la noi ei la putere ! 

Nu e dujmana nostra „Voinţa Poporului?" 
* 

In nr. 5. tipăreşte vt'o 7 înveţături a social-
democraţilor din Reggio, oraş în Italia, şi între 
acestea 7 nici una nu pomeneşte de Dumnezeu, 
şi cari tote 7 nu-s noue, ci se cuprind în porunca 
lui Christos : „iubeşte pe de-aprópele ca însuţi 
pe tine," afară de a 2-a : Iubeşte ştiinţa, care póté 
că e în locul acesteia së iubeşti pe Dumnezeu, 
— şi afară de adausul delà nr. 5. „nu suferi së 
te apese," care la noi se tălcueşte prin acesta: 
„Fiţi răbdători." 

Şi totuşi fiţuica së încălzeşte de acestea „neue" 
înveţături, şi zice : „Vezi cum învaţă pe copii în 
şcolă së fie vo'menï (se vede că şi culegătorul e 
jidan) drepţi!" 

In nr. 3. : In Pesta a ars etagiul al patrulea 
al palatului New-York. — Acum vor avea câţî-va 
omeni de lucru." 

E vrednic de băgare de samă lucrul, că fiţuica 
socialistă atacă averile episcopului Român delà 
Orade şi a archiepiscopului de Blaj. Spune, că 
aceştia nu urmează învăţătura lui Isus, ci predică 
apă şi beau vin. — Dar' ore cum se face de nu 
vede fiţuica averile celea mari jidoveşti, dominiile 
celea mari, miliónele celea multe ale Jidanilor? 
De ei nu se acaţă ! Cum mirosă asta a Jidov ! 

'** Vorbesce de Iipitorile ce sug sângele ţăranului 
Român, şi zic, că aceştia sunt cei avuţi. Mi-ar 
plăcea mie, së meargă jupânaşul Salusinskij în 
sate Româneşti, unde e serăcia mai mare — de 
pildă în Maramureş şi së întrebe pe ţărani, că 
cine-s Iipitorile, şi mi-se pare, că nu së va bu
cura de rëspunsul, ce-1 va primi. 

Cum se face óre, jupânaşilor, că veniţi cu 
zdrenţele-'n spate în satele nóstre, şi după câţî-va 
ani aveţi moşii mai mari ca naţia nostra băştinaşă ? 

Hei, dar' e-o vorbă veche românească, că 
„corb la corb nu-şi scote ochii." 

Vlădicii nostriî dacă au averi, câte binefaceri, 
câte şcole, câte fundaţii nu fac, dar' de milionarii 
Jidovi ce folos avem ? 

Ei bine, fiţuica asta zice, că „e ştiut, că preoţii 
sunt cei mai mari duşmani ai social-democraţiei." 
Dar' după acestea câte le-am spus, póté óre se 
fie alt-fel ? Când „lupii răpitori", pe cari îi amin
teşte s. Pavel, întră în turmă, păstorii së stee cu 
manile în sên? — Nici de cum. 

La lucru deci. Poporul nostru numai luminat 
se fie şi eu încredinţat sunt, că acolo îî vor lăsa 
pe socialişti cu fóia lor cu tot. 

I. Agarbi . 

Crestături. 
Despărţ ir i cu grămada. Intre lóle contractele, ce se 

înobie între omenii fără îndoială, cel mai însemnat este 
contractul de căsătorie. însemnat şi hotăritor pentru bună
starea şi progresul statului şi a societăţii l'un socotit cbiar 
şi păgânii vechi şi de atare îl socotesc şi păgânii de azi, 
cari portă numele de creştini. Legiuitorul cel mai înţelept, 
cel mai mare cunoscător a inimilor omeneşti şi propovă
duitorul cel mai zêlos a fericirii pamenteştî şi cereşti a 
oinenirnei, Domnul nostru Isus Christos, contractul căsăto
riei l'a ridicat la vrednicie de taină sfântă, ce nu se póté 
strica. Dar' de şi scris este, că ce a împreunat Dumnezeu, 
omul se nu despartă, statele, dea-rèdunl, şi mai bine zis 
aceia, can eârmuiese sórtea popórelor, au luat din mâna 
biserieci acesta afacere şi şi contractul do căsătorie l'an 
pus în şirul celor-alaUe contracte de vindere şi cumperare 
urî de serviţiu, şi din mai mulle cause au bolăril, că se 
póté strica, se póté desface. Şi des!'acu-se căsătoriile cu 
grămada şi în ţara nostra, de când avem legile civile, ce 
pre fîe-cai'e om, care se cugetă numai la fericirea societăţii 
şi statului, încă trebue se-1 pună pre gânduri, că ce sorte 
va avea statul acela, în care pre lângă alţi vermi, ce rod 
la redăcinile vieţii lui, a început së roda şi viermele de
pravării familiari, ce-şî arată urmele şi rudele iu numeral 
însemnat de despărţiri, despre ce ne dă dovezi darea de 
samă a guvernului ţării pro 1001., care cuprnde în sine 
şi statistica anului 1901. 

După statistica acesta In 1895 (anul în care s'a Introdus 
căsătoria civilă) au fost 178 despărţiri de căsătorie, în 
1896. 287; in 1897. 052; în 1898. 1319; în 189!). 18«:); in 
1!)00. 20t!9 şi în 1901. despărţirile au fost în numer de 
2459. E bătător la ochi, că in caşurile de despărţire din 
1901. 15578 bărbaţi şi 1081 femei au pornit procesul de 
despărţire. Aşa dar' mai mulţi bărbaţi ca femei. Judecă
toria a judecat vinovate mai multe femei decât bărl aţi 
(% fem. % băr.). 

Despărţirile sunt m;ii dese la oraşe, decât la sate 
Numai în Pesla în 1901. au fost 289. Se vede. că e cu 
mult mai viermânosă viaţa deia oraşe, ca ceea delà sate. 

Dacă luăm în socotinţă ţinuturile, allăm, că cele mai 
multe despărţiri s'au făcut în părţii" ardelene şi cele mai 
puţine in partea vestică a terii: — Magiarii, cari după sta
tistică sunt r>l",'8 din locuitorii tării, vin înainte la despăr
ţiri cu 7 3 " u ; Hoinâniï (17%,) cu 10" 0 ; Toţii (12° 0 ) cu 2" „ ; 
Nemţii cu 10" 0 . 

După stare şi ocupaţiunl bărbaţii despărţiţi 1 !

a parte 
au fost proprietari mici; 20" l u industriaşi; 8° „ zileri; 8 0 l

0 

negustori şi lU 0

i (, omeni cu carie multă. Aşa dar relative 
cele mai multe despărţiri de căsătorie au fost intre omenii 
inveţaţi — ce e forte trist. 

După religiuni la 100.000 locuitori au fost 9'4 despărţiri 
rom. ca t , 5-6 gr. cat., 1M-9 gr. or., 23'1 luterani, 30(> ev. 
réf. şi 32 3 israeliţi. Din acesta judecând, gr. catolicii tră
iesc in legături mai tari, mai preţuite şi mai pacînicc de 
căsătorie, iar legaturile cele nud slabe şi depravate de 
căsătorie sunt intre Jidovi. Gesell ! 

Notăm şi aceea, că cele mai multe căsătorii sau de
spărţit după 2—3 ani de împreună trăire, se alla inse şi 
despărţiri după 25 ani viaţă pacinică. 

Steinlauf Mózes, jidov, de doi ani trăcşte în Pesta în-
buibat. Toţi î-1 cinstesc pentru avere. In zilele trecute inse 
i-au fost descoperite căile şi isvórele, din cari se înbuiba. 
Poliţia din Pesta a descoperit adecă, că el este un agent 
— mişel, a firmelor Aii-mark din lirema şi Halk din Ham
burg, care îndemna pre nepriceputul popor së emigreze în 
America, unde va capela plată bună şi va alia munţi de 
aur. L'a inşelat, se-şi vîndă biata averuşcă şi încă acelora, 
cu cari lucra pre o mână. Hanii ii lua mai toţi cu vorbe 

de nemica şi punea la drum pre amărîtul popor înşelat, 
care îi umplea buzunarele lui. In 2 ani numai din un comitat 
(Zemplén/1 au emigrat 20.000. Poliţia l'a judecat la închi-
sóre de (iü zile. — Bălător la ochi, că Jidovii sunt In 
capul socialiştilor, Jidovii trimit omenii din ţară şi aprópe 
numai ei le învenineză sufletele cu beuturî. Acesta ne 
face se credem, că ei lucră cu calcul, ca împărţindu-se 
averile, se le cumpere ei, emigrând poporul, së le remână 
bunul in mâna lor şi pre vinars së cumpere moşiile ace 
lora, cari mai mult iubesc aerul stricat din crişme, decât 
mirosul de tămâie din biserică. — Griji popor român, — 
ascultă de cei ce-ţi voiesc binele ! 

CĂRŢI DIN TOTE PĂRŢI. 
Suceag, 20 Maiü a. c. Poporul românesc gr. 

cat. din Suciag a avut în 19 a 1. c. o zi de rară 
serbătore, avênd onórea a primi în mijlocul lor 
ospeţi înalţi şi aleşi ca Revs. Domn Dr. Augustin 
Bunea canonic metropolitan şi inspector scolastic 
archidiecesan de împreună cu Preaon. D. Dr. E. 
Dăianu, protopopul tractual al Clujului. 

Suceganii sub conducerea preotului Vas. Mi-
cuşan adunându-së încă de pre la 6 óre dimineţa 
în curtea şcolei, la 6 ó r e au plecat bărbaţi şi 
femei, bëtrâni şi tineri în frumosă procesiune în 
frunte cu praporii bisericei întru întâmpinarea 
ospeţilor. 

O scenă mişcătore s'a dat la întâlnire în cale. 
Trăsura se opreşte. Canonicul Dr. Bunea, obser
vând pre fostul sëu înveţăcel de odinioră, pre 
preotul Micuşan, cobora din trăsură de împreună 
cu protopopul. Preotul atunci în puţine, dar' bine 
simţite cuvinte, în numele curatorului bisericesc, 
al senatului scolastic parochial, precum şi în a 
întreg poporului Român gr. cat. salută de bun 
sosît pre representantul Metropolitului şi pre pro
topopul tractual, care acum visită pentru prima-
dată parochia Suceagului. Dr. Bunea îi rëspunde 
în termini aleşi, mulţămind tuturor pentru întâm
pinarea frumosă şi neaşteptată, ce li-s'a făcut. La 
închiere poporul le strigă: „se trăiască!" 

Şi acum rentorc cu toţii la biserică, cu feţe 
vesele şi în haine de serbătore în sunetul clopo
telor, cari vesteau tuturor sosirea celor doriţi. 

Ajunşi la locul destinat, cel dintâiu lucru le-a 
fost, că au visitât biserica. 

După visitaţiunea canonică së rentorc la şcolă, 
la a cărei intrare era ridicată o portă de triumf 
cu inscripţia : „Bine aţi venit ! Tot asemenea 
curtea şcolei era preschimbată într'o alee, avênd 
arbori în 2 ronduri până la intrarea în şcolă, care 
asemenea era împodobită cu ramuri verzi de arbori 
şi cu cununi de flori. 

Esamenul a avut un program bogat şi variat. 
Nu au lipsit nici dialoguri potrivite pentru popor, 
precum şi declamări în româneşte şi ungureşte. 
Inveţătoriul loan Stürza s'a achitat în mod vrednic 
de datorinţa sa. Succesul esamenului a fost preste 
aşteptare de bun, ceea-ce a făcut bună impresie 
asupra părinţilor. Poporul adunat mulţămit cu 
progresul pruncilor, îndată după esamen cu una
nimitate l'au aclamat pre d-1 Stürza de înveţător 
definitiv, fiind până atunci numai interimal dispus. 
Printre ospeţi am potut observa pre părintele 
Emil Pop din Feneşul-săsesc, d-1 şi domnişorele 
G. Lăpuşan. 

După esamen au urmat publicarea raţiunilor, 
din cari s'a putut constata, că Suceganii de şi 
puţini la numër, totuşi prin cruţare, prin voinţă 
de fier şi prin un spirit mare de jertfă ş'au ştiut 
aduna şi crea fonduri de bani şi magazin de 
bucate, care azi se ridică aprópe la 200 metrete. 

venit la noi neşte Italieni, cari lucrau la drumul 
de fer. Gândiam în mine: Ei frate, acum e vre
mea se areţi tu la tatăl teu, că de ce e bună 
cartea, şi m'apuc de vorbă cu Italienii. 

— „Loquimini latine"? — le zic eu latineşte, 
ei nimic. 

— „Loquimini italice" ? — le zic eu de nou, 
ei nici un grămuşd. Atunci s'apucă tata cu ei la 
vorbă pe Româneşte, şi së înţeleg cum së cade. 
Măcar că tata e numai crâşnic la biserică, şi carte 
n'a înveţat numai pe furiş, căci de când J'a bătut 
Popa Józsi nu s'a mai dus la şcolă. Inzëdar, dar 
tata ştia mai mult ca mine, după-ce eu am fost 
umblat opt ani la şcolă. 

* 
In 7 Aprile sara la 6 óre eram la gara cen

trală din Budapesta, şi nu mai puteam de bucu
rie, că a sosit ceasul de plecare. Deşi eram 
destul de comozi, şi nu ne îmbulziam, totuşi n'am 
putut durmi bine, căci în loc de 6, câţi trebuia 
se fim, am ajuns 12. Neşte tineri şî-au găsit neşte 
prietini, şi i-au adus la ei, unde s'au apucat de 
beut şi de pipat. Gândiam în mine, le dau pace 
şi nu-i neliniştesc, aşa-s tinerii, lasă se-şi petrecă. 

Eu şi aşa vreau së fac peregrinaj la Roma, pentru 
care pot suferi un lucru aşa mic. 

Când se zări de ziuă, ajunsesem la Carst. 
Un teolog vëzù zăpadă pe un munte, şi vestea 
acesta trecu ca vêntul de iute pe la toţi, că am 
ajuns la munţii cei acoperiţi cu zăpadă. Ne mai 
vëzênd de aceştia, ne miram, cum de este zăpadă 
pe aici şi prin Aprilie, şi apoi dam cu socoteala, 
care de care mai sfătos : Nu-i mirare, dór' suntem 
prin ţinutul Carstului ! 

Vai de bietul econom, care trăeşte pe aici. 
Pămentul nu-1 póté lucra, căci e tot năsîp, bat 
vênturï mari, vin rëceli, cade zăpadă multă. Băr
baţii de pe aici sunt siliţi se-şi părăsescă vatra 
părinţască. îşi lasă aici acasă muierile şi copii, ér' 
ei se duc în America, de unde trimet bani la cei 
de acasă. Vezi nepóte, de noi de Români s'a în
grijit Dumnezeu, së avem loc, unde së lucrăm, şi 
cu ce se trăim, şi ai nostriî totuşi ascultă de Ji
dovii, cari vreau se-i îmbete cu apă rece, şi së 
fac social-democraţî. 

In ţinutul Carstului bietele de muieri s'apucă 
şi sapă câte un petec de loc, care e mai scutit 
de vent, îl încunjură cu petrii, în cari se se 

oprescă zăpada, când bate vêntul. Trenul, ca sé 
nu fie împedecat de zăpadă tot la câte 10 paşi 
găseşti la dreapta şi la stênga câte o stavilă, fă
cută sau din pălant, sau din zid. 

Pe când trăgeam în noi aerul unei păduri de 
brad, un preot ne atrage luarea aminte spre mare. 
Ori cât më siliam së o vëd, n'am putut vedea 
nimic numai ceţă, măcar că ochii mi-s forte buni, 
căci pe când eram student la Blaj, dintre toţi 
studenţii numai eu am putut spune, că ce dobitoc 
se află de-asupra bercului de lângă Mişca; toţi 
ziceau, că e bivol, şi eu am zis că e măgar, şi 
mie mi-a dat drept profesorul. O jumătate de 
oră mai târziu am vëzut şi eu ceva din mare, 
şi aşteptam cu nerăbdare, së më suiü pe naie; 
vezi bine nu-mi trecea prin minte, că eu am sô 
sufer atâta, cât am suferit. 

Ajungênd în Fiume, încep amë folosi de limba 
Italiană, şi eram aşa de fălos, că më pricepeau 
omenii. Aici am dejunat, şi la jumëtate la nouă 
dimineţa ne-am suit pe naie. în epistola urmă-
tóre vei vedea, ce pomă rea e marea. 

U n c h i u l l o b . 

După întrebuinţare de 
câteva ori face pelea 
feţei netedă cum e caii-
feaua şi albă ca neaua Crema de viorele a/ui DTits 

O dosă costa 1 coronă. 
Deposit principal la Török 
József Budapest Király 
------ utcea 12 szám. = : 

Se pőte căpăta în Upotecci la „S* Treime" în Gherla — Szamosüjvdr. 
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In 1902 s'a creat un fond nou 
de banî pe sama bisericei noue, 
ce voiesc a edifica, când le va 
ajuta Dumnezeu. 

După esamen, cum e obiceiul 
din betrânï, a urmat petrecere cu 
joc până în dalbe zori. Taxa de 
intrare s'a statorit în 60 fii., de 
părechiă. — Succesul moral al 
petrecerei a fost minunat : multă 
voie bună, ordine esemplară, 
t o a s t e însufleţite, cântări de 
ocasie şi naţionale. — Dar' nu 
mai puţin îmbucurător a fost suc
cesul material, anume s'au incassat 
31 cor. 10 fii., din cari subtră-
gênd spesele de 10 cor. 20 fii. 
ne-a mai rëmas pre seama şcolei 
un venit curat de 20 cor. 90 fii. 

Suprasolviri au incurs delà pă
rintele Emil Pop din Feneş 1 cor. 
40 fil., delà Vas. Micuşan preot în 
Suceag 1 cor. 40 fil., P. Prigonă 
60 fil., delà înveţătoriul loan Stürza 
60 fil. şi delà Botha Zsigmond 40 fil. 

DE PESTE SEPTEMÀNA 
Din Roma mică, din Blaj, 
Mênduit spre-a da curaj, 
A vmit la têmp dorit 
Un bărbat distins, iubit. 
Grăbiţi fraţi toţi în unire, 
JJna-n cuget şi-'n simţire, 
Sè-i ieşim spre-'ntêmpinare, 
Tinerl, bărbaţi ori şi care 
Inimă română are, 
Nestricată, nepătată, 
Blândă bine educată ; 
TJra-i zicem; „se trăiască"! 
Ne-'mpedecat së muncească 
El, al nostru, noi ai lui 
Amêndoi ai neamului! 

Cluj, 14 Maiü 1903. 
Iac. Mureşan. 

— Ţ ă r a n i i din comitatul Clu
jului, în mai multe cercuri, sufer 
de nou din pricina că s'au închis 
tîrgurile pentru bolă de vite. Se 
zice că mai mulţi cetăţeni din Hue
din, în frunte cu un anumit frun
taş Ungur, Bruma, au fost la vi- i 
cişpanul şi s'au plâns forte aspru pentru nëcasu-
rile ce se fac atât celor din Huedin, cât şi Ro
mânilor delà munte prin oprirea tîrgurilor. Zice, 
că Românii delà munte vin pân' lângă Huedin cu 
carë cu lemne, şi delà un loc îşi desprind vitele 
şi se pun ei în jug, ca se-şi tragă carele cu lemne 
până în piaţa Huedinului, de unde se-şi potă cum
păra bucate. — In popor, atât la Români, cât mai 
ales la Unguri, e forte mare amărăciune pentru 
aceste stări de lucruri grozave. 

Dr. Bunea în t rac tu l Clujului. 
Interesanta visitaţiune a Domnului canonic Dr. 

Augustin Banca şi a protopopului Dr. E. Dăianu 
în parochiile din tractul Clujului urmează şi va 
ţinea până în 3 Iunie. Până ce v'om putea da o 
descriere mai amenunţită a acestei visitaţiuni de 
mare însemnătate, mai încrestăm pe scurt urmă-
tórele. 

— In 2 0 Maiü visitaţiunea s'a făcut în Sân-
Paulul-Unyurese, unde esamenul s'a ţinut delà 
9—12 őre. D. a. s'a ţinut esamen şi visitaţiune 
în Sumurduc. De acolo Dr. Bunea şi Dr. Dăianu, 
însoţiţi de parochul Luca Stan şi alţi frumtaşî, au 
eşit Ia pădurea bisericei şi au visitât şi colonia 
Selişte, unde sunt câte-va familii de Români cu 
bună stare. 

— In Sân-Mihaiu visitatoriî au sosit în 21 Maiü 
la 8 óre. Biserica de aci e nouă şi frumosă. După 
esamen au cercetat pe un fruntaş ţeran, la care 
au luat prânzul şi au plecat la 

— Berind, unde îndată a început esamenul, 
reuşit forte ţpine. A fost de faţă ambii preoţi, ne
poţi ai baronului Ladislau Pop, şi mult popor. 
Biserica, veche de lemn, delà 1705, e aşezată 
forte sus. 

— La Topa-deşartă visitatoriî au sosit în 22 
Maiü dim. la 7 óre, de odată cu o ploiţă bună. 
Au mers în cuartir la primăriul Vaier Podobă, fiul 
fostului paroch loan Podobă, şi apoi îndată la 
bis. cea mouă şi frumosă, unde- Dr. Bunea şi Dr. 
Dăianu au slugit sfînta liturgie. La sfîrşit Dr. 
Bunea a predicat forte frumos poporului. După 
esamen şi prânz, visitatoriî s'au dus la 

— Topa-Sâncra iu , unde au sosit de asemenea 
însoţiţi de o plóie mare. Aci au admirat frumosă 
biserică, binecuvântată numai în tomna trecută şi 
apoi au luat esamenul, care a reuşit bine. Sara 
B'au rentors la Cluj l unde în 23 au pausat. 

Noul Episcop al Oraelii-marî 
Dr. Demetr iu Radu. 

— Duminecă în 24 Maiü visitaţiunea s'a 
început în altă parte. Anume în Totclec şi Pefrindul-
mare. In Totelec au sosit la 9 ore dim., unde 
îndată au întrat în biserica cea frumosă şi au 
celebrat sfînta liturgie, predicând d-1 Dr. Bunea 
de nou cu multă putere. Esamenul aci s'a ţinut 
delà 1—3 d. a. Atât şcola, cât şi biserica şi casa 
parochială nouă, s'au găsît în cea mai bună rîn-
duială, spre lauda parochului Emil Măcelariu. Dór' 
instrucţia mai Iasă de dorit. 

— In Petr ind nefiind de mai mulţi ani şcolă 
s'a făcut numai visitaţiune şi instalarea noului 
paroch, acum de curînd denumit, loan Galiş. 
Sevîrşind noul paroch vecernea d-1 Dr. Bunea a 
predicat, apoi protopopul Dăianu a instalat cu 
iotă solemnitatea pe noul păstor, absolvând pe 
administratorul de până aci d. E. Măcelar, de 
acesta sarcină. Sara visitatoriî s'au întors la Aghireş, 
unde au avut cuartir general la preotul loan 
Mihalca. 

— In 2 5 Maiü după program ar fi trebuit 
visitât Ticul, însë o întêmplare neaşteptată a stricat 
programul şi astfel au cercetat Stana, unde este 
venerabilul preot loan Hornea, care nu de mult 
a împlinit 50 ani ai preoţiei sale. Rentorşi la 1 
d. a. iar la Aghireş, visitatoriî au plecat la 3 óre 
în altă parte şi încă în aceeaşi zi au visitât 
parochia Arghiş. 

— La Lăpu au sosit în aceeaşi di, seara la 8, 
şi au fost primiţi de mulţime de popor, în frunte 
cu preotul Petru Dan, care i-a salutat printr'o 
potrivită vorbire, şi cu înveţătorul loan Puşcaş, 
care i-a salutat cu o cântare minunată a corului 
sëu de şcolari. Esamenul şi visitaţiunea în Lăpu 
s'au făcut în 26 Mai delà 7—2 d. a. Esamenul à 
fost strălucit. Era o adeverată plăcere a ~ asculta 
mai ales corurile în dóue voci ale copiilor. 

— In Stobor esamenul şi visitaţiunea s'a făcut 
în aceaşi di d. a. De aci visitatoriî au re'ntors la 
Aghireş, apoi cu trenul la Cluj. Visitaţiunea va 
urma în Aghireş, în 27. 1. c. 

— Dr. Aurel Vlad, advocat şi director de bancă 
în Orăştie, păşeşte ca candidat de deputat în cercul 
Dobrei. 

— 0 nouă reuniune de înmormântare s'a în
fiinţat în Tohanul-vechiu. 

— Dl. Camil Selagian, prof, la gimn. român 
din Beiuş, a făcut cu laudă esamenul pedagogic 
la universitatea din Cluj. 

— „ E m k e " , cunoscuta societate din Cluj, ş'a 
sporit averea în anul trecut cu 92.992 cor., fondul 
neatingibil e 2.858.200 cor. Bugetul pre anul 
acesta e stătorit în sumă de 150.000. Venitele 
anului trecut dovedesc spiritul de jertfă a magiari-
lor şi de pildă ne póté servi nóue, cari aşa puţin 
sprijinim aşezămintele nóstre culturale. 

— Dr. Victor Porut iu , noul nostru advocat, 
şi-a deschis cancelaria în Cluj, în strada Deák 
Ferencz, nr. 29 (Piaţa cea veche de bucate). 

— Numele poporului nostru român se scrie în 
tare multe chipuri în limbile străine. Chiar şi în 
limba ungurescă ni-se dice când „oláh", când 
„román", „rumun" şi „rumen". Despre lucrul 
acesta d-1 profesor Dr. Iosif Şegvscu din Buda
pesta a ţinut o prelegere într'o societate de învă
ţaţi unguri, aretându-le pe larg, că pe noi ar 
trebui se ne numescă şi în limba lor „român" 
cum ne numim noi. Ceî de faţă au lăudat pe d-1 
Dr. Şegescu pentru lucrarea lui, dar n'au hotărît 
nimic, în privinţa numelui „român". 

— In Şimleu (Selagiu) s'a înfiinţat o tipografie 
românească, cea dintâi în părţile acelea, care 
face ori ce lucrări tipografice. Românii noştrii din 
acele părţi se o spriginescă. Numele ei : „Victoria", 
institut tipografic în Şimleu (Szilágy-Somlyó). 

— Visitaţiune canonică. înalt Prea Sfinţia Sa 
Mctropolitul Dr. Victor Mihályi de Apşa, însoţit de 
Ilustritatea Sa Dr. Vasile Hossu, episcopul Lugo-
şului a visitât în 14 Maiü biserica gr. cat din 
Abuş, unde a fost primit cu multă dragoste de 
numerosul popor din Abuş şi satele vecine, de 
baronul Apor, viceprotopopul L. Pascu şi preotul 
N. Rus. In acea di după prânz a ţinut visitaţiune 
canonică în Mureş-Oşorheiu, unde a cercetat cu 
deamëruntul tot ce se ţine de biserică, şcolă şi 
purtarea oficiosă a feţelor bisericeşti. In 15 Maiu 
dimineaţa viceprotopopul Laurenţiu Pascu a celeb
rat liturgie în M.-Oşorheiu, după care Esc. Sa a 
servit parastas pentru fostul protopop Vasile 
Hossu, tatăl II. Sale Dr. V. Hossu, după ce s'a 
continuat visitaţiunea canonică. In 16 Maiü a 
visitât parochia M.-Uióra, unde preoţimea tractuală 
în frunte cu protopopul Dr. S. Radu, oficianţii delà 
administraţie cu protopretorele Bőjthe şi oficianţii 
delà băile de sare în frunte cu Paul Fritz, ï-a 
făcut cea mai deamnă şi sărbătorească primire, 
însemnăm că Escelenţia Sa Domnul Metropolit 
pretutindenea a ţinut predici frumóse, în cari a 
îndemnat poporul la viaţă cumpetată, credinţă 
şi alipire cătră s. biserică, prin ce a încurajat şi 
mângâiat mult inimile ascultătorilor, cari pretutin
denea i-au arătat cea mai deplină dragoste fiască. 

— Serbarea amintirei principelui Rákóczy. In 24 Maiü 
oraşul Cluj a sărbătorit ou mare pompă şi Însufleţire amin
tirea zilei, in care cu 2Ü0 am înainte de aceasta Rákóczy 
a provocat naţiunea se prindă arma „pentru Dumnezeu, 
patrie şi libertate." In 23 sara deja casele erau înfrumse-
ţate cu stindarde, sara s'a iluminat oraşul şi musicile aü 
cutrierat stradele cântând. La serbare au participat multe 
deputaţiunî şi au luat parte mulţi deputaţi din sfatul ţeriî. 
— Cu acest prilej — fireşte — câte-va ferestri delà Casa 
„Economului" au fost sparte. Póté ca răsplată pentru bravura 
Românilor, carî au luptat cu Rutenii sub steagul lui Rákóczy. 

— Domna vèd. Dr. Raţiu a dat pentru biserica 
cea nouă din Cluj 10 cor. 

— Domnul Vasile Vincze a dăruit bisericei 
nóue din Cluj 2 rêndurï de vestminte pentru mi-
nistranţi. 

— Car tea D-lui Dr. Bunea, despre „Autonomia 
bisericească" apare în curînd în mărime de preste 
33 cóle tipar. Cuprinde istoria pe 1000 de ani a 
autonomiei bisericeşti şi starea de acum a chesţi-
unei. Va costa 5 corone. 

— 0 bancă nouă. Nise scrie din Bistriţă următorele: 
„Corona" institut de credit şi economii, societate acţionară 
eu sediul în Bistriţă s'a înfiinţat prin votul adunării ge
nerale constituante ţinute In 23 Maiü a. c. cu mare însu
fleţire, cu an capital fundamental de 100,000 corone plas-
sat în 500 de acţiuni à 200 corone preţ nominal. Direc
ţiunea constă din lOfmembri. Pres. Dr. German Alexandru 
medic, vice-president?: 1. Făgărărăşan Michailă protopop, 
2. Dr. German Pompeiü medic. In comitetul de revisiune 
s'au ales 5 mebriî şi 2 suplenţi. Director esecutiv: Dr. 
Tripoli Gavril advocat, comptabil : Emil Chiffa. Localul 
societăţii e în strada spitalului Nr. 23. Activitatea se va 
începe imediat după înregistrarea firmei. Un acţionar. 

— Avis. Toţi acei P. T. domni, cari doresc a participa 
la serbarea iubileului de 50 ani al înfiinţării diecesei Lu-
goşului, care v'a avea loc în Lugoş, la 14 Junie n. a. c., 
sunt rugaţi, së binevoiască a-şi insinua acesta dorinţă la 
subsemnatul president al secţiunei de încuartirare cel mult 
până în 8 Iunie n., arătând espres, că óre voiesc a fi aşe
zaţi în cuartire private ori In Hotele ? Lugoş, 20 Maiü 
1903. Dr. Iacob Maior medic. 

— Director al gimnasiului din Năseud a fost ales de 
nou d-i Virgil Şotropa. 

— D. Dr. loan Papp a deschis cancelarie de advocat 
in Brad. 

— D. Dr. Tit Mălaiu, un alt tinôr advocat Român şi-a 
deschis cancelarie în Biserica-Albă. 

— Adunarea de tomna â reuniunei învăţătorilor 
gr. cat. desp. Cluj, se va ţine în Aghireş. Va 
diserta învăţ, din Suceag, Stürza, şi înv. din Gilău 
N. Maier. 

Posta Redacţiunei. 
Dior „Rifus ; Petru Sfintoma; Eremitul; Virgil. Am 

primit ; primiţi mulţămite şi fiţi cu niţică răbdare. 
Amadeus. „Păţaniile Badei Tóder" ni-s a mână, şi ere* 

dom că sunt la loc. In curînd le vom judeca. 
lob. Cum vedi. Continuă deci tot aşa. Asemenea şi 

„Agarbi." 

©BCU Cluj
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„ECONOAVUL 
institut de credit şi economii, filiala Gherla 

în Gherla—Szamosújvár. 
>.><•< 

„Economul" institut de credit 
si economii 

filiala Gherla 
sî-a strămutat localul în 

strada Apei-de-jos (Alsó-viz-utcza) 
n-rul. 18. = = 

lângă preparandia română gr. cat. 

Cărţi şi iconiţe religiose 
potrivite ca premii pentru ^ „ 
pruncii şcolari, precum şi 

probe de scris pe esamen 
se pot procura delà 

Tipografia „Aurora" A. Todoran 
în Gherla—Szamosújvár. 
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„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
st rada Vesselényi -Mik lós-utcza 2 6 . st rada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

55 

200,000-
130,773* 

8.900-
1.003,211-

k 
Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 

5°|0-te si delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B ' f c V t e ; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 

Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 
hârtii de valóre notate la bursă cu 6 ° 0 şi 7°|0-te; 

Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

A d r e s a : „ECONOMUL1 Kolozsvár. 

^Direcţiunea. 
5, 9 -50 . ' 

m 

î 

Moldovan Miklós. 
# Atelier de croitorie. ^ 

i r 

Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbătescl. 
Fac vestminte bărbătescî, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi , gulere, 
mangete, c rava te şi nă f rămf de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós, 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n, 1. 

' d M é . AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BANCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efeclueşte o fe r te de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Giuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

e s p l o s i u n i ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE « ţ ™ ; 
cală până la 1200 corone. S 
Asigurări pe cheltuelile imormintaru, contra 
gr in din ei, semănaturi de tot feliül, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 102 milióne. 

Oferte şi orî ce Îndrumări se pot primi in limba 
romanesoă şi tn tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
% „Transsylvania" 
$ Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr 16. 

precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10, (7—40) 
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Tipografia .Aurora" A. Todoran in Gherla — Szamosújvár, 
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